



冲刺攻坚,助推疾控高质量发展

济宁市疾控中心召开重点工作调度专题会议

本报济宁12月21日讯(通讯员周广宝) 近日,济宁市疾控中心召开重点工作调度专题会议,各科室围绕2023年重点任务目标完成情况、全年任务目标冲刺攻坚计划及2024年重点工作任务作了汇报。

今年以来,全市疾控工作取得显著成绩。在全省创新实施疾控体系高质量发展三年行动,全市各级疾控机构整体能力和水平显著提升。重点传染病防控和免疫规划重点指标快速提升,省级及以上慢性病综合防控示范区实现县级全覆盖,公共卫生省级重点专科实现“零”突破,监测预警系统被选为典型案例,在中国卫生信息技术健康医疗大数据应用交流大会上作交流发言等。

各科室要对照年初任务目标,逐条梳理各项任务目标完成情况。



会议现场。

借助“师带徒”模式,发挥“传、帮、带”作用,搭建学术传承平台、人才培养平台、学术交流平台,倾力打造疾病防控业务技能精兵。

各科室思路要更清晰,目标要更明确,信心要更充足,强化担当作为,密切协同配合,奋力推进全市疾控事业高质量发展再上新台阶!

济宁疾控赴中国疾控中心开展业务走访

本报济宁12月21日讯(通讯员杜照中 敖立文) 日前,济宁市疾控中心一行3人赴中国疾控中心有关所室开展业务走访,并看望前期派出进修人员。

在传染病预防控制所,济宁市疾控中心走访人员与中国疾控中心传染病预防控制所所长阚颀等进行

深入交流;在病毒病预防控制所,参观了国家流感中心、病毒病应急技术中心等,重点了解实验室的总体情况、主要研究领域、科研成果等方面;在免疫规划中心,中国疾控中心免疫规划中心主任尹遵栋介绍了当前免疫规划中心工作职责,并就依托区域医疗大数据平台开展

相关监测项目提出前瞻性建议;在慢性非传染性疾病预防控制中心,参观了综合防控与评价室、肿瘤防控室等。

通过此次业务走访,进一步加深了济宁市疾控中心与中国疾控中心之间的业务联系,为推动全市疾控事业高质量发展奠定坚实基础。

省职业卫生检测实验室间比对,邹城获4个“优秀”

本报济宁12月21日讯(通讯员孔燕 李自创) 近日,山东省职业卫生与职业病防治研究院公布了2023年山东省职业卫生检测实验室间比对结果,邹城市疾控中心参加

的四项考核项目(金属类、有机类、无机类、粉尘中游离二氧化硅)结果均为“优秀”。

本次比对是山东省按照中国疾病预防控制中心要求组织,全省共

有145家检测机构参与,四项考核项目全部参加并全部获得优秀评价的检测机构仅占17.1%(25家),其中仅两家县区级疾控四项结果全部优秀。

曲阜加强人才培养,提升健康促进能力

本报济宁12月21日讯(通讯员葛文娜 颜丙光) 曲阜市聚焦群众健康需求,多措并举,铸造过硬的健康教育人才队伍,为全市健康促进工作提供有力支撑。

加强业务培训和技能学习,针对市、镇、村不同层次的健康教

育专兼职人员开展各类专题培训20余期,为健康教育工作提供了技术保证。在全市构建覆盖党政机关、村居、街道、医院、学校、企业的健康促进组织网络和以医护人员为主体以专兼职健康教育人员为骨干的健康教育纵向网络。

遴选400余名卫生专业技术人员组建76个健康促进讲师团。并通过短视频、直播等形式,年均推送健康科普等各类信息1000余条,累计举办讲座10000余次,受益居民42万余人次,群众健康素养水平明显提高。

兖州区实现慢性病监测信息化智能化

本报济宁12月21日讯(通讯员韩海涛) 兖州区创新慢性病监测工作模式,双管齐下加强报告和分析管理,不断提高慢性病监测信息化智能化水平。

兖州区疾控中心指导监测医院将住院系统与省慢病监测

系统对接,以信息化的形式实现了慢性病监测报告卡的批量上传,显著提高了数据质量,极大地提升了工作效率。同时,自主编写比对分析软件,实现了慢性病监测数据审核、比对、分析的信息化、智能化,为快速分

析比对监测数据提供了工具支持。

今年10月,兖州区在省心脑血管病监测培训班上作了典型发言,介绍了兖州区信息化智能化开展慢性病监测工先进经验并在全省推广应用。

疾 控 速 读

关爱学生成长,呵护身心健康

日前,微山县疾控中心对该县7所学校及幼儿园开展了“微山县学生常见病和健康影响因素监测”工作。对1268名学生开展了健康影响因素问卷调查,对15所学校80间教室进行了教学环境监测。并举办预防近视、脊柱侧弯专题讲课10余场促进少年儿童身体健康发育。(通讯员 李强 王根延)

任城区开展流感防控科普宣传

任城区疾控中心针对老年人、学生等重点人群持续开展防控知识宣传。对辖区所有中小学校、幼儿园工作负责人共计300余人开展了流感等秋冬季传染病防控工作培训,授课老师结合工作实际,就抓好晨午检、病因追踪各项工作要求提出规范标准。(通讯员 范鑫 吴海)

汶上举办传染病处置培训班

日前,汶上县举办2023年冬季传染病防控暨狂犬病破伤风暴露处置培训班。邀请济宁市疾控中心首席专家姜文国授课,讲解流感等冬季呼吸道疾病多病共防及诺如病毒腹泻防控,并对《狂犬病暴露预防处置工作规范(2023年版)》要点进行解读。

下一步,汶上县疾控中心将进一步加强对冬季重点传染病的风险评估和形势研判,扎实做好各项防控措施,坚决把各种疫情控制在萌芽状态。(通讯员 张燕)

嘉祥推进合理膳食行动

近日,嘉祥县疾控中心组织全县16家医疗卫生单位120余人参加2023年国家营养指导员考试,落实《健康中国行动(2019-2030年)》“每1万人配备1名营养指导员”的目标,加快推进嘉祥县营养指导员队伍建设。

下一步,嘉祥县疾控中心将继续做好营养指导员队伍建设工作,为提高嘉祥县居民营养健康意识、倡导健康生活方式、深入推进合理膳食行动做好人才保障。(通讯员 孙国才)

邹城推动智慧化门诊建设

近日,邹城市召开免疫规划工作高质量发展暨智慧化门诊建设现场会,通报了各单位免疫规划任务指标完成情况,对智慧化门诊建设、八苗接种率、接种安全、冷链指标、金苗宝绑定等提出要求;部分单位作表态发言;参观了唐村镇卫生院智慧化预防接种门诊。各单位要增强责任感、紧迫感,突出工作重点,加大协调力度,争取在2024年实现智慧化门诊全覆盖,推动邹城免疫规划工作高质量发展。(通讯员 席磊 程相平)

泗水疾控召开务虚会议

近日,泗水县疾控中心召开务虚会议,针对2023年工作中存在短板和弱项详细制定了解决方法,建立工作台账,明确责任人和责任科室,确保利用有限的时间实现进位赶超工作目标。结合全市疾控系统高质量发展工作实际,详细谋划了2024年重点工作方向和工作措施,为全县疾控体系高质量发展打下坚实基础。(通讯员 马兆钰 刘蕾)

金乡开展学生营养健康状况监测评估工作

本报济宁12月21日讯(通讯员宋德硕) 作为全市唯一的监测县,金乡县疾控中心组织专业人员于11月14日至12月5日开展了第二轮学生营养健康状况监测评估工作。

本次监测按照随机抽样原则,在县区和农村共抽取10所学校作为常规监测学校,重点监测1566名学生。主要通过测量学生握力、肺活

量、视力等生理指标,收集体格发育指标、学生营养状况生化指标及学生家庭情况评估学生的营养健康状况。

此项调查工作内容多,涉及面广,时间紧,任务重,金乡县疾控中心严格按照监测方案和工作手册的要求,加强质量控制,确保监测数据与资料的科学、真实、有效,如期完成国家监测任务。

梁山顺利完成疾控和监督融合工作

本报济宁12月21日讯(通讯员 杨传顺) 梁山县疾病预防控制中心以疾控机构改革为契机,全面提速全县公共卫生与疾病预防控制体系建设,努力提升卫生监督执法水平,顺利完成疾控和监督充分融合工作。

重新组建疾病预防控制中心,加挂卫生监督所牌子,

重新对卫生监督职能科室进行调整,人员进行充实,调整,以中层正职及45岁以下干部职工考取执法证、启动“疾控英才 筑梦起航”青年业务骨干团队带教等形式,夯实执法根基,壮大执法力量。创新卫生监督方式,建立健全分类监管制度,全面推行“双随机、一公开”监管和互联网

监管,加强信用监管体系建设。针对重点行业、重点领域治理难点和突出问题,加大治理工作力度,严肃查处违法违规行为。积极推进“智慧卫监”建设,依托“智慧卫监”大数据平台、综合指挥、执法全过程、二维码监管等信息系统,推动监督执法向科学化、规范化、信息化转变。